

新华社记者

习近平总书记指出，中国人民抗日战争胜利是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利。

80年前，全体中华儿女以顽强的意志和英勇的斗争，付出超过3500万人伤亡的巨大代价，取得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利。

80年来，从伟大胜利走向伟大复兴，我们团结带领全国各族人民赓续英雄血脉、弘扬爱国情怀，亿万人民共赴爱国主义的伟大实践，写下了中华民族爱国主义精神的辉煌篇章。

硝烟已散，精神永存！

爱国主义精神构筑起民族的脊梁，召唤着一代代中华儿女为国家和民族发展奋斗不息。

“全体中华儿女同仇敌忾、众志成城，奏响了气吞山河的爱国主义壮歌”

江苏淮安，刘老庄八十二烈士陵园内，82棵青松肃立挺拔，仿佛当年新四军82名顶天立地的铁血战士。

人们不会忘记，1943年3月18日的那场战斗，从拂晓持续至黄昏，一个连的官兵以血肉之躯殊死阻击日伪军1600余人，毙敌170余人、伤敌200余人，最终全部壮烈牺牲……

天地英雄气，千秋尚凛然。

(下转2版)

CHINA YOUTH DAILY

今日8版 第18050期

服务青年成长 推动社会进步

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

修复生态环境 发展绿色动能

重庆：绿色发展绘就雄奇山水新篇章



中青报·中青网记者 耿学清 刘胤衡 刘静 邓朝霞

深数十米、近300亩的矿坑被层层绿意填满，挂果的李子树旁，大人提篮采摘，小朋友在路边篮球场嬉戏奔跑。旅游公路蜿蜒而上，直达山顶民宿。既白民宿主人王绣华见证了重庆市北碚区中华村的“山乡巨变”，从

采挖石料搞建筑到经营“花果山”开民宿，10年间，旷野发新绿，荒山焕新颜。

近日，在“活力中国调研行”主题采访活动中，记者在重庆看到当地如何书写山水交融的绿色新篇章——告别靠山吃山的“石头经济”，迎来“养山护山”的生态经济。重庆正努力在推进长江经济带绿色发展中发挥示范作用。

生态保护改写“石头经济”命运

中华村的石灰石资源曾让这里热闹一时。从2001年起，山上的石料被源源不断地运到城里当建筑材料。经过10多年挖掘，中华村山体出现了巨大矿坑，周边农

房、庄稼常年蒙着一层灰，村民不断搬离。

2016年，为响应长江经济带“共抓大保护”号召，矿主周松关停了仍在盈利的矿山，带着工人回填矿土、增厚土层，栽种果树。两万余株桃树、李树陆续在矿坑扎根成活。

区域公共交通升级也带来利好——重庆西山环线旅游公路提档升级，成为一条火热的自驾游线路，入选2024年“行在乡村 游在路上”最美自驾游名单。

中华村恰巧在这条大道旁，游客从重庆江北机场到这里只需1小时。既白民宿的设计建造因地制宜，主打“废弃矿山+特色民宿”风景线，“矿坑网红民宿”吸引了众多游客前来打卡，

现已成为重庆6家“全国甲级旅游民宿”之一。

王绣华指着山腰一个别具特色的小院说，那是村里的年轻一代在创业，村子又“活”了过来。

梁平区猎神村也曾因“石头经济”遍体鳞伤。从上世纪70年代起，家家户户造纸、开石膏矿，加上煤矿开采，绿色的山林出现一个个“天坑”“白肚”，山上流下的溪水发黑发臭。

梁平区委、区政府组织猎神村村干部到浙江学习，“绿水青山就是金山银山”的理念让他们深受教育。猎神村党总支副书记陈宗寿回忆，学习回来后，猎神村决定舍弃矿山经济，学习安吉经验、借

鉴德清做法，趁着深化集体林权制度改革东风，用好竹资源、建好民宿群，走“产业生态化、生态产业化”路子。

村民栽下3万多棵树木，培育公益林6900余亩，改造竹林6500余亩，让荒山重披绿装，利用“湿地+环境治理”模式，在污水处理厂附近建小微湿地，消除黑臭水体。

昔日矿坑也成了他乡人的“梦中田园”，生态环境引来了真金白银的投资，猎神村建成猎神巷商业街，引入品牌民宿。2024年，全村接待游客超30万人次，旅游收入破6000万元，村集体增收248万元、为村民分红60万元，成为“全国乡村旅游重点村”。 (下转7版)

别让直播间的光，掩盖『围猎』未成年主播的恶

中青评论

杨鑫宇

近日，《新京报》刊发报道，聚焦某些公司对未成年主播的“围猎”。记者调查发现，一些十四五岁的农村女孩，被MCN机构以“高保底”“做网红”的承诺诱入其中。她们换上与年龄不符的装扮，日复一日对着摄像头讨好观众、求取打赏。当她们萌生退意时，就会发现自已早已被“卖身契”般的合同锁住。

近年来，直播行业高度繁荣，带动了互联网产业的新一轮发展。然而，一些看起来笑脸迎人的主播，却是缺乏自我保护能力的未成年人。报道中，有MCN公司明知女孩未成年，仍以成人身份信息为其完成实名认证，规避平台管制；有运营人员公然教唆未成年人使用低俗话术，放任“榜一大哥”对女孩进行骚扰；某些公司还会以霸王条款套牢未成年人，企图以高额违约金牟利。

根据相关报道所揭示的信息，这条灰色利益链背后的逻辑并不复杂：平台层层下压的流水、活跃度、拉新量等任务指标，传导至中小MCN公司，后者为完成指标获取收益，不断突破经营底线，最终将魔爪伸向最脆弱的群体。

从法律层面看，我国未成年人保护法、未成年人网络保护条例等法律法规，均对未成年人网络活动设有明确限制。此前，亦有地方法院在案件判决中，认定明知对方未成年仍签约的公司应承担后果。不过，司法救济往往滞后于现实损害，未成年人还需要能防患于未然的制度屏障。 (下转2版)



8月27日，江苏连云港，青年在七夕节活动中交流。 朱华南/视觉中国

“村镇级”奖学金带来连锁反应

中青报·中青网记者 李雅娟

最近，贵州的2025级硕士生付永琪得到一笔1000元的奖学金，这笔钱来自贵州省施秉县双井镇镇政府。从2016年起，双井镇设立奖学金，奖励全镇考上大学本科及以上的优秀学生。

在贵州省威宁县双龙镇江林村，也有这样一笔奖学金。2012年，村支书马永军向每名考上大学本科的优秀学子奖励1000元。记者注意到，

除了上述两地，贵州还有贵阳市后巢乡后巢村、遵义市湄潭县黄家坝街道民建社区等多地给准大学生或准研究生颁发奖学金。

这些自发设立的奖学金带来了连锁反应。

“考上大学是个挺有荣誉感的事”

今年双井镇的颁奖活动在镇政府院坝里举办，双井镇人大主席王纯和同事特意给获奖学生及其家长代表

准备了大红花。王纯告诉记者，今年全镇有132个孩子获得奖学金，其中有1个博士生、5个硕士生。

颁奖活动预备了100个塑料凳，但是后面还围了一大群人。王纯估计，200多人参加了这次颁奖活动。

王纯记得，自己2016年在双井镇工作时，几名镇领导商议，要有激励措施来营造镇上的教育氛围，鼓励大家尊师重教。那年暑期，双井镇为准大学生们颁发了第一笔奖学金。后来，镇政府虽有人事更替，但颁奖奖学金的活动一

直延续下来。前几年，王纯调到其他单位工作，去年11月又调回到双井镇担任人大主席，分管教育工作。镇政府没有用于奖励学生的资金，王纯联系各方筹措奖学金，“社会上看到镇上做公益，也愿意伸出援手”。

王纯注意到，在镇政府的带动下，如今双井镇的10个村中有五六个村也各自举办奖励活动。

获得奖励的大学生也以自己的方式回报家乡，他们在村里儿童之家、阳光驿站等做志愿者，给孩子们辅导功课。

王纯听说，有一名得过奖学金的大学生毕业后给村里捐了一笔钱，用于奖励学弟学妹们。

今年，双井镇翁粮村第二次获得全镇“教育先进村”荣誉称号。翁粮村党支部书记石玉林告诉记者，2022年，翁粮村有十四五个孩子受到奖励，村里首次获得“教育先进村”荣誉称号；今年全村有13个孩子受到奖励，其中有1名博士生。

这次颁奖活动上，一个身着苗族盛装的妈妈作为家长代表发言，给很多人留下深刻印象。 (下转7版)

厦门思明区创新推出“工时换学时”机制

让夜校成为青年成才的“星光加油站”

中青报·中青网记者 田宏伟

作为厦门市思明区新就业群体和志愿者代表，“鼓浪屿好大哥”团队近日收到一份特别的礼物——由共青团厦门市思明区委捐赠的“星光夜校”青年学习卡。团队中的青年成员在报名青年夜校课程时，可凭此卡享受学费6折的专属优惠。

这张学习卡，是思明区创新推出的“志愿服务工时兑换青年夜校学时”机制的生动体现。今年4月以来，团思明区委设计并推行这一机制，旨在构建

一个激励奉献、促进成长的平台。依据该机制，普通志愿者、新就业群体青年和思明区在地籍团员报名课程可享学费8折优惠；像“鼓浪屿好大哥”团队成员这样的全年志愿服务时长超过30小时的星级志愿者，可享受更高的6折学费优惠。

团思明区委书记罗婧怡阐释了该机制的双重意义：“‘工时换学时’模式，一方面是我们坚持社会化筹措资源，以普惠收费形式，为志愿者、新就业青年及在地团员等群体降低学习门槛；另一方面，通过激励广大青

年，特别是志愿者持续参与志愿服务，奉献社会，与青年携手营造向上向善的良好氛围。”

政策的实惠性很快获得青年群体的认同。“这个机制对我们一线工作者来说很实在！”“鼓浪屿好大哥”团队的一名成员表示，作为经常参与社区志愿服务的星级志愿者，未来如果报名夜校课程，能省下近三分之一的学费。团队的青年正积极了解夜校课程，计划利用好用好这项福利，学习如沟通技巧、急救救护、新媒体运营等实用技能，期待将所学更好地反馈到日常工作和社区志愿服务中去。 (下转2版)



8月27日，一名记者在中国人民抗日战争纪念馆外采访。当日，中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心举行首场外参采访活动，组织近200名境内外记者赴中国人民抗日战争纪念馆等地参观采访。 新华社记者 张玉薇/摄

携手开放合作 同筑共赢之路

——中国携手各方为全球经济贡献「上合力量」

新华社记者 谢希瑶 邹多为 黄韬铭

经贸合作是上海合作组织蓬勃发展的强大引擎。

自2001年成立以来，上合组织已发展成为人口约占世界一半、经济总量约占全球四分之一的重要国际组织，构筑起广阔的亚欧非三大洲26个国家增进合作的重要机制，展现出旺盛的生命力。

24年风雨兼程，面对加速演进的世界百年变局，中国携手上合组织各方，走出了一条互利共赢、共同繁荣之路，不断为全球经济稳定与繁荣注入宝贵的确定性力量。

推进一体化 经贸合作硕果累累

连日来，中哈霍尔果斯国际边境合作中心人潮涌动，这里日均进出人员超3万人次，今年以来进出人员同比增长58.9%。

与此同时，在中哈霍尔果斯公路口岸，大型货车、商品车、工程车等排成长队，有序往返于两国之间，彻夜不息。

新疆霍尔果斯口岸作为一个集公路、铁路、管道等于一体的综合性多功能口岸，全年“24小时不打烊”，以满足中哈两国日益火热的经贸需求，以及更多领域的交流需要。

中哈边境热潮涌动，折射上合组织经贸合作活力。今年前7个月，中国对上合组织其他成员国的进出口总额达2.11万亿元人民币，同比增长3%；7月单月进出口额3260.5亿元人民币，增速8.5%，创年内新高。

距离白俄罗斯首都明斯克25公里处，毗邻明斯克国际机场，坐落着一座占地110多平方公里的工业园——中白工业园。

这是中国目前对外合作层次最高、占地面积最大的园区，已形成机械制造、电子、物流、医疗和生物技术等产业集群。 (下转2版)